

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 de Prov. 30 trim. Ult. y Estand. 72  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la  
librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

ANO XXIV. NUMERO. 5756

MADRID. MIERCOLES 3 DE SETIEMBRE DE 1873.

OFICINAS.

CALLE DEL RUBIO NÚMERO. 25

TAJE A FRANCIA POR EL MAGNÍFICO VAPOR *Diamant* que hace el servicio directo entre Santander y San Juan de Luz. Ocho horas de mar, viaje de día, sin perder de vista la pintoresca costa Cantábrica.

Se expenden billetes en las estaciones del ferro carril del Norte y en Santander, casa Martín de Vial, Muñoz, núm. 14, segundo.

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN TABACOS, picadura y cajetillas. Montera, núm. 32.

## PRIMERA EDICIÓN.

La Gaceta de hoy publica un decreto relevando del cargo de capitán general de Castilla la Nueva al mariscal de campo D. Baltasar Hidalgo de Quintana y Trigueros.

Este acto del gobierno puede ser un principio de solución de la cuestión ultimamente suscitada entre el Sr. Hidalgo y los jefes y oficiales destinados a formar los cuadros de los batallones de Béjar y Tarifa insubordinados.

Además del anterior decreto, publica hoy la Gaceta otros tres del ministerio de la Guerra nombrando capitán general del distrito de Castilla la Nueva al mariscal de campo D. José Lagunero y Guijarro, electo para igual cargo en Galicia; gobernador militar de Alicante al brigadier D. Manuel Keller y García, actualmente comandante general de Ceuta, y para este puesto, en comisión, al brigadier D. Federico López Cadorniga.

El ministro de la Gobernación ha declarado, resolviendo una consulta elevada por un gobernador de provincia, que contra la imposición de una multa por infracción de las ordenanzas municipales debe interponerse el recurso administrativo ante la comisión provincial.

El brigadier segundo caballo de Zaragoza dirigió anoché al ministro de la Guerra el siguiente despacho telegráfico:

«El coronel Delafre desde Baldellón me dice ayer que después de 20 horas le marcha entró en Cataluña por ter-

mino de Figueras. La facción Gras batida, completamente dispersada, habiendo cogido cuatro prisioneros, incluso el cabecilla, con armas, papeles y efectos. La columna brillante comportamiento.

El comandante de los voluntarios salidos de Alcoy entró en Onteniente, salvando a esta población de una partida carlista de 300 hombres que la asediaba, haciendo huir a los fácicos, causándoles un muerto, un prisionero y cogiéndoles armas y raciones.

La facción Villalain, en número de 28 hombres montados, pasó huyendo hacia los montes de Algondón, límite de la provincia de Soria con las de Zaragoza y Guadalajara. La fuerza del capitán Vinuesa se ha situado en los Arcos de orden superior.

A 33°8 grados llegó ayer en su máxima temperatura de Madrid.

En la sesión de ayer quedó votado definitivamente el proyecto de ley restableciendo la ordenanza de 14 de julio de 1822 para la organización de la milicia nacional, por 181 votos contra 3.

Quedaron aprobados definitivamente los proyectos relativos a redención de censos y concesión de un suplemento de crédito para atenciones de correos.

El art. 41 de las reales Ordenanzas, que ayer acordó el Consejo de ministros figura en toda su fuerza y vigor, dice así:

«Si estando un regimiento, batallón ó escuadrón, destacamiento, ó tropas

sobre las armas, ó juntas para tomarlas, saliera de entre los soldados algu-

na voz o discurso sedicioso que pro-

mueva la desobediencia, mando a los

oficiales que se hallaren presentes,

que se encaminen á la parte donde hu-

bieren oido la voz y preuieren a 300

soldados, poco más o menos, poniéndo-

los a la cabeza del regimiento ó tro-

pas que allí se hallear, y mandándoles

nombrar al que hubiera gritado; si se

descubriera será este pasado al mismo

por las armas, previa la justificación que lo compruebe; y si no lo hi-

cieran, se les obligará y sorteará para

que sufra la última pena el uno de ellos.

Los artículos 42, 43 y demás análo-

gos, que amplian el anterior, también

han sido aprobados.

D. Eugenio Antonio Flores nos remitió desde la cárcel de Burgos copia de una carta que ha dirigido a la *Esperanza*, diciendo que entre los prisioneros calificados de carlistas, que en unión del Sr. Flores deben haber salido para Cuba, hay algunos que no lo son, otros que, siéndolo, no conspiraban, y algunos, muy pocos, que han estado en armas. Hace constar también el autor de la carta, que al tomarse con los citados prisioneros esta determinación, se ha prescindido de las formalidades legales.

D. Eleuterio Martínez, teniente corone

l de la brigada de artillería de la

República, que fue detenido en la Puer-

ta del Sol por varios agentes de la au-

toridad, se ha dirigido ayer al juez de

canciller, solicitando su escarcelación y

que se proceda contra los que le detu-

vieron.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

plaza de toros de Paterna. Ignoramos

las consecuencias así como el origen

del tumulto, si bien creemos seria oca-

sionado por la mucha afluencia de fo-

rasteros con motivo de la feria.

Ayer hubo un gran alboroto en la

por otro periódico carlista. Dice el decano de la prensa absolutista:

— Los se han tenido, por lo general, con la decisión, el arrojo y la valentía españoles; sus oficiales, aunque muchos de ellos improvisados, se han tenido hasta con temeridad, y no pocos jefes han dado muestras de que podrán tener otros defectos, pero no el de desmayar ni acobardarse ante el enemigo. Al hablar de esta manera del ejército republicano, tenemos los recientes testimonios de los generales Elío, Dorregay y Lizarraga, y hasta del mismo D. Carlos, y ante autoridades tan respetables todos debemos enmudecer.

El nuevo periódico la *Cuestión* ha inaugurado su publicación con un espléndido refresco, al que asistieron algunos señores diputados, formando parte de tan escogida reunión representantes de la prensa española y extranjera, y otras distinguidas personas. Deseamos a nuestro colega la mayor popularidad en su vasta empresa.

El gran teatro de Cádiz, recientemente construido por el opulento banquero de aquella capital Sr. D. Pedro López, ha sido arrendado por el señor D. Rafael Martos, antiguo y entusiasta empresario de teatros, que tuvo muchos años a su cargo el principal de la misma. Los actores que recuerdan al Sr. Martos, conocen la garantía que su posición les ofrece en los contratos que con él puedan celebrar, y tanto el público como aquellos están de enhorabuena con este acontecimiento teatral.

Los emigrados que procedentes de los franceses galáicos entraron en Portugal, se hallan detenidos en el fuerte de San Julian, situado a orillas del Tajo. Los oficiales continúan a bordo de una fragata de vela anclada en aquel puerto.

Las comunicaciones están interrumpidas con Castellón, razón por la cual no se han recibido noticias de aquella provincia.

El ministro de la Guerra estuvo ayer tarde acompañado de sus ayudantes en el café de Fornos, pasando después por la calle de Alcalá.

El brigadier Arjona con 900 hombres estaba ayer muy cerca de la facción Segarra.

Las obras de la nueva plaza de toros de Madrid adelantan de una manera notable. La mayor parte de la fachada se encuentra ya a la altura del piso de la galería principal. También se está ya terminando la colocación de toda la sillería del muro de barrera, empie-

zándose dentro de breves días la de la meseta del toril y la importante de los tendidos, para los cuales está ya elaborada más de la mitad de la carpintería. Ha empezado la colocación de los pisos de hierro que van a establecerse en todo edificio, para cuya elevación y la de todas las columnas y arcadas de fundición que constituyen el interior de la plaza, se han montado máquinas que funcionan con una precisión y potencia considerables.

*El Boletín de Loterías y de Toros*, de donde entresacamos estas noticias, añade que quedará probablemente abierto todo el edificio antes del mes de diciembre del presente año, en cuyo caso podrá Madrid contar para el próximo verano con su nueva plaza terminada.

El inspector de orden público del distrito de Palacio, D. Antonio González y González, nos dirige un comunicado rectificando varios hechos de los contenidos en un sueldo de nuestro periódico en que dábamos cuenta del desaparecimiento de un niño por otro. Nos dice el autor del comunicado que no es cierto que los guardias tratasen groseramente y con modales poco corteses a la madre del niño que había causado el daño, ni que penetrasen violentamente en la casa, limitándose a tomar nota del nombre del niño, ni que llevasen detenido a éste.

Explica por qué tomó parte en este asunto la pareja de guardias que había sido llamada por los empleados de la casa de socorro del distrito para presidir la cura del niño de Francisco Giron, concretándose después en cumplimiento de su deber, a dar parte a la inspección, haciéndolo ésta después al juzgado municipal.

Tal es, en resumen, el comunicado a que aludimos, y que no insertamos íntegro por su mucha extensión. Cumplimos con un deber de imparcialidad al dar cuenta de él con protesta, por nuestra parte, de no volver a ocuparnos de este incidente.

Todos los diputados gallegos que han influido en la ley de toros, subforos y laudemios, están recibiendo felicitaciones de los pueblos de su distrito.

A todo el que necesite tarjetas recomendamos, por su baratura y perfección, el anuncio que con el encabezamiento de «Tarjetas en el acto», insertamos en la cuarta plana.

Se nos recomienda llamemos la atención del señor ministro de Hacienda y de las Cortes sobre el hecho de haber sido premiado en la exposición de Viena el tabaco de vena picada por el procedimiento Bárbara, al paso que aquí se ha abandonado este sistema y se desperdicia toda la vena, sin tener en cuenta los contratos pendientes con el inventor que se ve reducido a la situación más angustiosa con perjuicio seguro se nos asegura, de los mismos intereses del erario.

El director de la *España Comercial*, D. Manuel Cordero y Garavantes, ha salido para Bayona.

De Vitoria nos remiten para su inserción el siguiente parágrafo:

Al suponer la *Epoca* que algo más grave que las deserciones pasaba en el Regimiento de Lusitania, 8.º de lanceros, según el sueldo de la *Igualdad*, le faltó decir que los soldados, indignados contra los seductores del catolicismo, habían ya apresado a cuatro de estos, y que se estaba formando la correspondiente sumaria. Si esto no le agrada a la *Epoca*, tiene razón para decirle algo más grave pasa que las deserciones, y para aconsejar al gobierno la *Igualdad* que el citado regimiento salga de Vitoria, porque estando en Madrid no podrán coger a los que han sobornado a sus compañeros para que deserten.

La junta directiva de los ingenieros industriales de Madrid se presentó ayer en el despacho del Sr. Torres, director general de Contribuciones y Renta, con objeto de felicitarle en nombre de aquel cuerpo por la rectitud, imparcialidad y acierto con que ha provisto las seis plazas de ingenieros industriales de la dirección, prescindiendo por completo de recomendaciones.

La comisión salió muy complacida de las francas y energéticas declaraciones hechas por el director general de Contribuciones y Renta.

El vapor correo *Santander* ha traído a la península los siguientes pasajeros procedentes de la Habana:

Sres. D. Eduardo Sansareig, —Eustaquio Ardanza y señora, —Evaristo Cañavano, —Diego Herrera y señora, —Leocadio Estévez, —José Olaneta, —Doña Manuela Lacomba, —D. Jaime Torres, —José Espihico, —Francisco Iglesias, —Manuel Álvarez, —Felipe Parra, —Palomo, —Emilio Cores, —Fidardo Lozas, —José García, —José Sánchez, —Daniel Pastor, —Eduardo Cuende, —Enrique Puig, —Fernando Fernández y señora, —Fernando Bauret, —Baldomero Mercadillo, —señora, hijos y criado, —Francisco Llavanero y señora, —Felicia Valle Castañón, —José Santos Baumret, —Augusto Moreu, —José Salinas,

Luciano Alcalá, —Francisco Ojeda, —Juan Fernández, —Francisco Escudero.

—Antonio Martínez, —Pedro Caneo, —Mariano Caneo Villamil, señora y tres hijos, —Ruperto Lapico, —Federico Domínguez, —Marcelino Villanueva, —José Orduna, —Miguel Pi, —Natalio Echavarria, —Doña Eloisa Mogilinoki, —Don Lazar Amíl, —Jesús M. Crescente, —Doña Josefa Anza, —J. Manuel Arias, —Doña Gina Codina e hija, —D. Mauricio Claret, —José Hutese, —Rafael Bouza, —Francisco Cuendo, —Felipe Alvarez, —Venancio González, —Justo Rubalcava, —José Pérez, —Miguel Maciá, —Enrique Baquera, —Mariano Pérez, —José Fernández, —Justo Gabira, —José María Rodríguez, —Segundo Martínez, —Martín Molla, —Francisco Martínez, —Antonio Ferreiro, —Juan Riesga, —Andrés de Oca, —Francisco Vilte, —Nemesio Guerra, —Martín Martín, — Valentín Escobedo, —Santiago Gómez, —José Martínez, —Antonio García, —Juan Antonio García, —Francisco Matos, —Tomás Gallardo, —Buenaventura Bosch, —Fermín Varela, —Manuel Galdo, —Miguel Vázquez, —Nicolás Ruiz, —José Badín, —Diez y ocho sargentos, —Cincuenta asistentes, —Sesenta y siete individuos de marinería e infantería de marina y ciento cincuenta y siete soldados, —Tal tréscientos treinta y seis.

Mañana jueves se verificará en el teatro del Retiro el beneficio del primer baile Sr. Torres, poniéndose en escena los dos bailes que más han agrado al público en la presente temporada, que son la *Mesinesa* y *Las Odejas*, así como las dos piezas de éxito tan extraordinario, tituladas *Don Pompeyo en Carnaval* y *El castillero español*.

Esta tarde ha sido conducido a su última morada el cadáver del juez de primera instancia de uno de los distritos de Madrid, Sr. Cabron.

En la reunión celebrada esta mañana por algunos diputados de la mayoría, se reprodujo por muchos la idea de que se discutiera y aprobase la proposición del Sr. Gómez Sigura.

Han sido contratados para Oviedo en la próxima temporada de invierno, los artistas de zarzuela Sras. Martínez de Carbonell, Nogales y Magesté y los señores D. Enrique y D. Federico García, Artabatia y Vendrell.

En el consejo de anoche, a que asistió, como habíamos anunciado, el señor Castelar, se trató detenidamente de todas las graves cuestiones pendientes que vienen sosteniendo la causa de la crisis, y aun de las disidencias en el seno de la mayoría. A las 12

se retiró el Sr. Castelar, y a esta hora se decía ya que éste no se mostraba dispuesto a reemplazar al Sr. Salmerón, que se había convocado en que continuara el ministerio, puesto que todos los ministros se oponían a la salida del presidente, que daría lugar también a la dimisión de los Sres. Palanca, Fernando González y Moreno Rodríguez, que están decididos a seguir la muerte de aquél, y por consecuencia, y como cuestión delicada, a la dimisión de los demás ministros partidarios de la pena de muerte. A esta hora se supo también que el general Hidalgo era reemplazado por el general Leguineche en el mando militar del distrito de Castilla la Nueva, y que podía darse por aplazada la crisis.

Aun continuaron largo rato reunidos los ministros, y a la una y media, hora en que el consejo quedó suspendido hasta hoy a las diez de la mañana, en que se han vuelto a reunir los ministros, se dijo que el Sr. Salmerón no había valido de sus propósitos, contrarios a la pena de muerte, ni era posible hacerle variar, pero que, sin embargo, en la sesión de hoy, a ser posible, haría declaraciones que explicarían su actitud y la del ministerio, y que en el consejo de hoy daría el presidente cuenta de sus gestiones para el arreglo de la cuestión artillera. Tal era el estado de la crisis esta madrugada.

Esta mañana a las nueve ha celebrado el Sr. Salmerón una conferencia con tres representantes de los oficiales facultativos de artillería.

Anoche circulaban ya algunas candidaturas de nuevo ministerio, que no pasaban de conjeturas probables.

El general Mackenna conferenció anoche con el Sr. Maisonneuve.

La *Iberia*, deseando expresar una vez más su amor a las clases militares, ha tomado la mala idea de tomar pretesto de una de nuestras noticias, tratando al propio tiempo de presentarnos como animados de un espíritu contrario al de nuestro colega. Está en un error la *Iberia*, y buena prueba de ello dá, copiando hoy textualmente el artículo de las ordenanzas que ayer nos referimos, y del cual no puede nunca deducirse animosidad alguna, como caritativamente ha pretendido dedicar nuestro apreciable colega.

### TERCERA EDICIÓN.

En el consejo de anoche, a que asistió, como habíamos anunciado, el señor Castelar, se trató detenidamente de todas las graves cuestiones pendientes que vienen sosteniendo la causa de la crisis, y aun de las disidencias en el seno de la mayoría. A las 12

esta madrugada se pasó un aviso a unos 60 diputados para que se reunieran a las diez en el Congreso, donde en efecto se han reunido 42, presidiéndolos don Antonio Orense. En esta reunión, compuesta de individuos de la mayoría partidarios del cumplimiento de la ordenanza en la forma que determina la

do marcado, —no dice jamás lo que presume ó se le confía.

—Ni sacerdote ni nadie, —replicó la enferma con una intranquilidad extraña e inexplicable. —Yo no necesito más que dormir.

—Cogiendo la cabeza del niño y cubriéndola con el delantal, añadió:

—Lo mismo que ésto.

—Por lo que hace a las camas, —observó el ama de llaves, —están esperando a que las ocupen.

El doctoral se inclinó, y tomándose una mano para pulsarla, observó que estaba caliente.

—Andrea, —le dijo con dulzura, —déjese Vd. acostar y luego que la abriguen bien.

—En ese caso que la desnuden a usted, —le respondió Andrea.

Y volviéndose a la joven labrador, dijo:

—Calienta una bayeta para envolverla, porque está helada como un marmol.

Apresurándose a obedecer a su amo, se fué la lista campesina. Siguieron el doctoral, y quedaron solas el ama de llaves y la enferma, que empezaba a tener un sordo ronquido.

Ventura, después de arreglar el modesto pero limpio y blando lecho, se dirigió a la enferma para ayudarla a desnudarse.

Y comenzaron de nuevo las contradicciones.

Llevaba la anciana montañesa en la espalda un pequeño fardo hecho en un lienzo rayado de azul y perfectamente cosido, el cual fué la buena ama de llaves a quiarle, y se lo quitará, si aquella sujetando las cintas con sus manos frías y conyulas no lo impidiese diciendo:

—Esto no me lo quito.

La buena de Ventura se detuvo, primero, y luego la preguntó:

—Pues como la he de desnudar a usted sin quitar este envoltorio?

—Si no estorba, —murmuró la enferma sin soltarle.

—¿Qué no? Y el jubón, cómo se saca, ni como va usted a descansar con esteijo en las espaldas?

—Mañana me le tengo que poner, —respondió la anciana defendiéndole.

—Y eso qué importa? Esta noche se lo quita Vd., y mañana se lo pone.

—No, no.

lencio como habían quedado, pero en aquel rostro tostado por el sol y rugoso por los años, líneas, facciones y expresión eran buenas; no se revelaba en él por un solo y leve rasgo un mal instinto, un mal sentimiento, y el reflexivo y profundo escrutador concluía por fijarse en la última.

Lo que sí sucedía, era que a cada una de sus miradas, descubría un grado más de intensidad en el padecimiento que la aquejaba, pues su faz enardecía por la fiebre se descompone por instantes.

Y pensó que la enfermedad llevada tres días por los caminos, sufriendo los rayos abrasadores del sol y las humedades neblinas de la noche, se iba a desarrollar postrándola.

A vista de la casa, mejor dicho al entrar en la corta y frondosa alameda de castaños que conducía a ella, le preguntó:

—¿Cómo se llama Vd., pobre anciana?

Miró la montañesa y luego sin contestarle bajó los ojos desentendiéndose de la pregunta.

Sobraba penetración al que la hacía para no ver en el silencio repugnancia y en la repugnancia temor.

En aquella época fatal, muchos, muchísimos temían; mas eran los que por sus antecedentes habían merecido que la reacción tuviese prestos en ellos los ojos, y sobre ellos levantada su mano ferrea y sangrienta. Pero por qué los temores de aquella infeliz, que por su sexo, sus años y su humildad condición era extraña, o debía ser, a los acontecimientos que se habían sucedido, y que por la misma triple cualidad estaba, o debía estar, exenta de vaivenes de fortuna y ascepciones de enemigos.

Su amparador no lo atinaba.

Dispuesto a llenar su papel como la comprendía, se apresuró a tranquilizarla diciendo:

—Os pregunto vuestro nombre para llamaros con él, y que os llamen las personas que la van a recibir a usted.

Titubeó un momento la montañesa, pero decidándose al fin respondió dejando conocer que sentía decirlo.

—Mi nombre es Andrea Paz.

—¿Y el niño?... —señaló los ojos.

En vez de contestarle, la anciana dió un grito agudo y angustioso deteniéndose.

—Se desplomaba.

—Infeliz! —exclamó el sacerdote.

Y mientras con una mano la sostiene con fuerza y sonora voz:

—Antonio! —gritó. —Ventura, venid!

—Vey!

—Vamos, —se oyó contestar simuladamente, gritando también desde allá del fondo de la casa.

A los gritos, y sin intermisión, siguió un tropel de pasos que venía por la alameda.

Y en el que todos son cuidados y trastornos.

Los que corrían, que eran seis personas, se presentaron a la vista del que llamaba, solícitos y apresurados.

Cuatro, un hombre y tres mujeres, eran arrendatarios de la granja: un hombre y una mujer eran el ayuda de cámara y el ama de llaves del uno de todos, Dr. D. Juan Bautista Ponseta, dignidad de doctoral del ilustre caballero de Valladolid y cab

proposición de ley del Sr. Martínez Pacheco, se acordó designar a los señores Torres (D. José M.) Isabel, Veanburgula, Giell y Garrido para que a nombre de todos ofrecieran al gobierno el más de oido apoyo para que muestre toda la energía que le facilita la ordenanza militar a fin de restablecer la disciplina y mantener la organización militar, advirtiendo que deseaban que este apoyo fuera aceptado por el actual presidente del poder ejecutivo.

La comisión cumplió en el acto su encargo pasando a Gobernación, donde conferenció a las doce y media con el Sr. Salmerón, quien terminantemente les dijo que su conciencia no le permitía transigir con la pena de muerte por más que estuviera convencido de que se hallaba en discordancia con las corrientes de la opinión pública, quizás más acertada que la suya dadas las circunstancias por que el país atravesaba, y que, por lo tanto, deseaba que se provocara una crisis con este motivo, para no ser responsable ante su conciencia, ni ante la opinión, de las consecuencias que puedan sol revivir.

Los comisionados salieron convencidos de la firmeza de carácter del actual presidente del consejo, que, como varias veces ha dicho, así como no transige con la pena de muerte, que considera como una ferocidad y un anacronismo jurídico, quiere también que todas las demás penas sean eficaces, sin que los indultos, con tanto afán por todos pedidos y con fútiles pretenses otorgados, hagan ilusorio el cumplimiento de la ley y sean estos y no la abolición de la pena de muerte, el verdadero recurso para la impunidad que todos desean.

Los fondos españoles no sufrieron alteración ayer en la Bolsa de París; en el Bolsín el esterior tuvo una baja de 28 céntimos. Hé aquí el resultado de la cotización en aquella plaza, según telegrama de hoy.

El 3 por 100 francés, a 57-75.

El 5 por 100 id., a 91-60.

El esterior español id., a 19 3/4.

Consolidados ingleses, a 92 1/2.

En el Bolsín se ha hecho:

El esterior español viejo, a 19 1/2.

El interior español, a 15 3/4.

El vapor *Ferrylano*, que halla ya completamente listo para operar en la ría de Bilbao, para donde ha salido desde Santander con 14 oficiales y 150 soldados.

El general Lagunero, que ha tomado ya posesión de la capitulación general de Madrid, ha conferenciado hoy y al medio día con el ministro de la Gobernación. El Sr. Lagunero tiene dispuesta para hoy su salida con objeto de encargarse del mando de Galicia, y había enviado ya parte de su equipo.

Aseguran amigos que esto no se encargará de formar ministerio, si llega el caso de darle esta misión la cámara, si las condiciones indispensables que serían formuladas en la proposición de ley que se presentaría a las Cámara de los diputados más su política.

Los republicanos no quieren y confiesan que muy de prisa a los heredados de su partido Castellar formó momentos más tristes dieron a sus diputados más solo fundan el res en el Sr. Castellar.

En Cabeza de Vaca, según el alcalde (Baldoz), se ha presentado carlista, alejandrino y religiosos de por la sierra.

El ministro de Vado a las Cortes suplemento de plus pado por la Cámaras.

El dictamen de la comisión de guerra sobre la propuesta de ley del señor Martínez Pacheco, dice así: entre las Cortes no se aprueben otra legislación militar, se odo su rigor las ordenanzas generales, excepto alguno de los delitos militares.

Art. 2º No obstante lo dispuesto en el anterior arts. 1º, 2º, 3º, 4º, 5º, 6º, 7º, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 y 19 de las ordenanzas que se señalan los delitos generales.

Art. 3º No obstante lo dispuesto en los arts. 7º, 8º, 9º, 10º, 11º, 12º, 13º, 14º, 15º, 16º, 17º, 18º, 19º y 20º de las ordenanzas que se señalan los delitos generales.

Art. 4º No obstante lo dispuesto en todos los casos en que se real servicio, se entenderá el servicio de la nación, y quedan nulas y nulos las órdenes, decretos y leyes, incluyendo la presente ley.

El consejo no ha podido del medio mucho la con los a

babilidades de arreglo de la cuestión artillera.

Pasado mañana probablemente aparecerá la circular a los gobernadores, determinando las variaciones que el ministro de la Gobernación introduce en algunos de los de la ley de Milicia nacional forzosa. El señor ministro ha encargado la redacción de dicha circular a los Sres. Celleruelo, Moras y Pacheco.

Mañana probablemente se publicarán los nombramientos de médicos para el reconocimiento de los mozos de la reserva.

Lizárraga y su facción se hallaban ayer en las Amézcias; el general Sanchez Bregua y su columna en Hernani; el brigadier Portilla en Viana, de donde habían salido los carlistas. Se ignoraba hoy la situación de D. Carlos.

El general Martínez Campos ha llegado a Valencia.

Ya han entrado en Alcoy las fuerzas enviadas para apoyar el ejercicio de la autoridad, y ha comenzado a funcionar el juez especial.

A las tres ha terminado el Consejo de ministros, y parece que en él se ha demostrado clara y ostensiblemente la disidencia y la crisis, que se planteará en las Cortes con motivo de la discusión del proyecto de ley del Sr. Martínez Pacheco.

Ya se puede asegurar que hay crisis irremediable por la cuestión de la pena de muerte.

A las dos se han reunido en los salones de Capellanes los oficiales de reemplazo.

El señor presidente suplicó a la reunión se disolviera esta, toda vez que habían desaparecido las causas que la motivaban.

La mayoría se opuso, razón por la cual declaró abierta la sesión.

Un oficial del batallón cazadores de Figueras, usó de la palabra diciendo que puesto que el gobierno había dado orden para que no asistieran a la reunión los oficiales y jefes de la guarnición, aquellos habían celebrado otra acordando dirigir una exposición a la presidencia haciendo constar en ella que se adherían al acuerdo que se tomase en la reunión, cualquiera que fuese.

Un oficial del ejército, el señor Soler, pronunció un energético discurso reclamando a todo trance el restablecimiento de la ordenanza, sin la cual no hay ejército posible.

Después del Sr. Soler hicieron uso de la palabra varios oficiales, estando todos conformes en que si no se restablece la ordenanza en toda su pureza no hay ejército posible.

Los oficiales de Béjar se presentaron en el tablado en que se encontraba la presidencia, siendo recibidos con gran entusiasmo y con calurosos aplausos.

Uno de ellos dirigió la palabra al auditorio diciendo que se habían sorteado para tener una entrevista con el general Hidalgo, tocando la suerte a un capitán del expresado batallón.

El señor presidente anunció que el general Bassols había enviado un recado a la junta ofreciéndola sus servicios y su espada, noticia que fue recibida con grandes aplausos.

Suspedita la sesión por algunos minutos para dar lugar a la llegada del referido general, se presentó en el local el diputado a Cortes D. Antonio Orencio, quien pronunció un energético discurso, abogando por el restablecimiento de la disciplina y ofreciendo a la reunión hacerse intérprete de sus deseos en las Cortes, siendo interrumpido diferentes veces por salvajes aplausos.

Después del Sr. Orencio habló el general Bassols, diciendo que estaba conforme con todo lo que pedían los oficiales de reemplazo allí reunidos, y que aceptaba con gusto el cargo de presidente de la junta que ha de conferenciar con el gobierno, puesto que él comprendía perfectamente que por su edad y por sus servicios prestados en el ejército, habían de tener alguna influencia sus ruegos.

La reunión terminó cerca de las cuatro.

Merced a las acertadas disposiciones del alcalde de la cárcel de Villa, pudo evitarse anoche que fueran estafados los extranjeros por el sistema conocido con el nombre de entierro. Cuando estos fueron a preguntar por el preso que los había citado, llevando el dinero convenido, el alcalde sospechó y con sagacidad pudo descubrir al autor y apoderado de documentos que justifican su intento.

Hoy ha sido conducida a su última morada la virtuosa madre de nuestro particular amigo D. Gregorio Páez y Mayorga, ex-diputado provincial.

Acompañaban al féretro infinidad de amigos, los ex-diputados provinciales, concejales y ex-comandantes de la Milicia ciudadana.

Enviamos a nuestro particular amigo, así como a su familia, nuestro profundo sentimiento, y los acompañamos en tan justo dolor.

La comisión nombrada en la reunión que han celebrado los oficiales de reemplazo en los salones de Capellanes, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, general Bassols; coronel Y. Viergol, teniente coronel Sr. Leon y Barredo, comandante Sr. Soler; capi-

tan Sr. Miret, teniente Sr. Delgado y oficiales Sres. Navarro y Leon.

En el ministerio de Marina no se tiene aún noticia de la llegada a Gibraltar de las fragatas *Almansa* y *Vitoria*.

Después de cerrada la cotización oficial en la Bolsa, se ha notado cierta animación en las operaciones.

Hoy ha aparecido en las esquinas un gran cartel en que se pide sea elegido presidente de la república española el ilustre patrón general Espartero, que representa la libertad, el crédito y el trabajo en esta nación.

Mañana empezarán a salir de Madrid para algunas provincias varios funcionarios de las direcciones generales con objeto de activar en las mismas las operaciones del empréstito recientemente votado por las Cortes.

Esta tarde, inmediatamente después de la reunión de los oficiales del ejército, la comisión nombrada por ellos se ha presentado en el palacio del Congreso y ha conferenciado con el Sr. Salmerón.

El Banco de España ha formalizado ya una nueva operación de crédito con el Tesoro por valor de veinte millones de reales.

Las obligaciones de guerra pendientes hoy de pago en la caja de la administración económica de Madrid, pasan de 32 millones de rs., y las que tiene la caja de la tesorería central ascienden a más de 40 millones.

Los diputados Sres. Navarrete, Fanconi y Olave, individuos de la comisión de guerra, han presentado la renuncia de este puesto por creer que no se ha tenido la consideración debida, formulando dictamen sobre la proposición del Sr. Martínez Pacheco sin contar con ellos.

A pesar de lo que han dicho algunos periódicos estos días, el Sr. Vidart no ha tenido más intervención en la cuestión artillera que el haber presentado, como amigo particular, en casa de un ministro, a tres oficiales de artillería amigos particulares también.

Parece que al salir de su casa de Logroño el duque de la Victoria, para devolver la visita al general Sanchez Bregua, fué aclamado entusiastamente por los soldados que allí se encuentran de la columna Loma y de la división del general en jefe.

El Sr. Santiso pidió esta tarde en la sesión del Congreso la disolución del consejo de Estado, en vista de la resolución tomada por dicho cuerpo sobre la ley de clases pasivas.

Las noticias particulares recibidas ayer y hoy de San Sebastián, aseguran que la situación de aquella provincia es cada día más grave.

Se ha concedido el cuartel para Madrid y seis meses de licencia para Portugal al general Hidalgo.

La sesión de hoy en las CORTES CONSTITUYENTES empezó a las tres menos cuarto bajo la presidencia del Sr. Gil Berges.

El Sr. Santiso preguntó si es cierto que el consejo de Estado ha declarado que no tiene efecto retroativo lo dispuesto en la ley de presupuestos relativos a los sueldos pasivos.

El ministro de Hacienda contestó afirmativamente.

El Sr. Armentia preguntó en qué estado se hallaba la crisis.

El Sr. Carvajal dijo que no había tal crisis ministerial.

El Sr. Aura preguntó qué provisiones ha tomado el gobierno para restaurar la tranquilidad en Alcoy.

El Sr. Maisonnave contestó que el ministro de Gracia y Justicia había comisionado a varios magistrados de Valencia para que instruyeran las diligencias oportunas en averiguación de aquellos crímenes, y el ministro de la Gobernación mandó a su vez fuerza de guardia civil que ha penetrado dentro de la población, y ha sido recibida con entusiasmo.

El Sr. Ezcarti preguntó si era cierto que el general Hidalgo había sido destituido por el grave delito de haber querido restablecer la disciplina castigando a varios oficiales; y formuló además otras varias preguntas relativas a diversos actos de dicho general.

El ministro de Hacienda contestó que las preguntas eran numerosas y que envolvían distintos conceptos, siendo respectable el tiento interés del Sr. Ezcarti; pero que, concretándose al relevo del general Hidalgo, debía decir que el poder ejecutivo creía improcedente en estos momentos dar al viento de la publicidad los motivos que había tenido para obrar así.

El Sr. Fernández Latorre preguntó si se había formado causa a varios generales que habían faltado a su deber, abandonando su puesto en momentos de peligro.

El Sr. Verdugo preguntó si sabía el gobierno que en estos momentos estaban reunidos los oficiales de reemplazo, cometiendo un acto de insubordinación, y si estaba dispuesto a castigarlos.

El Sr. Maisonnave dijo, contestando a otra pregunta, que tenía noticias por referencia, de que los de Cartagena habían soltado los presidiarios, y que muchos de ellos tripulaban varios buques, y añadió que ya se haría luz so-

bre dichos sucesos, que censuró energicamente.

El Sr. Santamaría (D. B.) preguntó qué había ocurrido con los oficiales que se negaron a cumplir las órdenes del Sr. Hidalgo, por qué había sido este relevado, y por qué causa se juntaban a la sazón en Capellanes muchos oficiales.

El Sr. Salmerón insistió en lo dicho anteriormente por el Sr. Carvajal, añadiendo que ignoraba qué sucedía en Capellanes, si bien estaba seguro de que los oficiales cumplirían con su deber.

El Sr. Lafuente preguntó por qué no se había cumplido la orden que enviaba a Cádiz ciertos oficiales y volvió a insistir acerca de la reunión que muchos de estos celebraban en Capellanes, y que calificó de ilegal.

El Sr. Salmerón contestó que si alguien había faltado a la ordenanza, como había dicho el Sr. Lafuente, que por razón de su cargo debía estar enterado (risas), se castigaría a los autores, y que los oficiales reunidos en Capellanes lo harían como ciudadanos, y tal vez con objeto de prestar obediencia al gobierno.

Despues de algunas preguntas de ese caso interesante, se entró en la orden del día, poniéndose a discusión el dictamen sobre organización de la ordenanza militar.

Se leyó un voto particular del señor Olave, que dicho señor apoyó, pronunciando un largo discurso atacando en conjunto y en sus detalles el dictamen de la comisión.

A la hora de cerrar nuestro alcance queda contestando al Sr. Olave el señor Martínez Pacheco.

A la reunión celebrada esta tarde en Capellanes, y de que en otro lugar dieron cuenta, han asistido unas 3000 personas.

El general Lagunero, capitán general de Madrid, ha citado a los jefes de los cuerpos para las nueve de esta noche.

No es cierto hasta ahora que los voluntarios de esta capital traten de llevar a cabo una manifestación para protestar del proyecto de Milicia forzosa.

Los ministros se han reunido en consejo esta tarde a última hora, antes de recibir a la comisión de oficiales en el Congreso.

Ha sido nombrado ayudante del general Lagunero el comandante graduado, capitán de infantería, D. Javier Pédro.

Aseguraba esta tarde que el señor Castellar tenía ya casi formado el ministerio, y que esta tarde había conferenciado por telégrafo con el general Sanchez Bregua. Puede haber dado orden a esta noticia el notarse la falta del Sr. Castellar en el Congreso.

Esta tarde han estado reunidas las juntas directivas del centro y la izquierda para tomar acuerdos condicionales de conducta, en vista del giro que van tomando los sucesos y de la actitud de una parte de la mayoría.

Como existen dudas respecto al sentido de algunos artículos de la ley de presupuestos relativos a retiros, cesantías, jubilaciones y orindades, parece que será llamado el Congreso a dar la interpretación auténtica a la ley. Así lo hemos oido decir hoy en círculos autorizados.

Creése, como dice la *Epoque*, y con algún fundamento, que los cupones de la deuda esterior vencidos en el último semestre, son admisibles en pago de las dos terceras partes de las suscripciones al empréstito nacional autorizado por la ley de 28 de agosto último.

Mañana se reunirán probablemente los diputados que abogan por la candidatura del general Espartero para la presidencia de la república.

Esta tarde circulaba el nombre del Sr. Gomez Sigura para una de las carteras que han de resultar vacantes con la resolución de la crisis.

Decíase hoy que antes de acordar los ministros el relevo del general Hidalgo, oficiosamente se indicó a este que dimitiera y se negó a ello.

En Granada se ha organizado una junta de liberales de diferentes matizadas, incluyendo algunos federales, aliándose bajo la bandera de república una y otra vez, enviando al Sr. Becerra

## AVISOS GENERALES.

## TARJETAS EN EL ACTO

Cien rs., cincuenta 4.—E quinas de funeral, tanto, 30 rs.; doble, 50.—Peligro, 14 y 16.

ESQUINA A LA PUERTA DEL SOL, dos preciosos gabinetes. Es-  
parteros 4, portera.MADE CRIA PARA CASA DE  
Años padres. Calle de San Marcial,  
3, piso cuarto.CALLE DE LA LIBERTAD, 7, 2.  
Cama para casas de los padres.CLASES DE SOLFEO Y PIANO  
para señoritas por la Sra. dña

Elena García, profesora de Fomen-  
to de las Artes. Mayor, 52, en ro-  
sario izquierda. No es el colegio. —1

SE VENDE EN SUBASTA VO-  
luntaria una gran casa y huerta  
en Robledo de Chavela, Barrio de  
Palacio, núm. 19. El remate se ve-  
rifica el dia 12 de setiembre, a las  
12 de su mañana, ante el notario  
D. Zacaria Alonso y Caballero,  
calle de la Magdalena, núm. 4, 2.  
quién informara de su precio y con-  
diciones. —1

GÁSOMETROS PEQUEÑOS PA-  
Gra fabricas, pueblos, villas, etc.,  
sistema privilegiado inglés barato.  
Dirigirse a Tomás Rosser, direc-  
tor, empresa de gas, Vitoria.

## TOS FERINA.

Se calma pronto y radicalmente,  
aliviándose al momento, con el an-  
tiferino vege al. Frasco 12 rs.—Ma-  
drid. Cruz, 29, botica de Iba. z. —1

MA PARA CASA DE LOS PA-  
Adres. Velarde, 14, patio. —1MA PARA SU CASA. CALLE  
de Zurita, 27, porteria. —1MA DE CRIA PARA CASA DE  
Años padres, con leche de tres me-  
ses. Manzana, 13, 3.<sup>o</sup>, informarán. —1HUESPEDES DESDE 8 RS. CA-  
ballero de Gracia, 52, 2.<sup>o</sup> —1ARANAS, RELOJES  
y candelabros. Precios, núm. 28.

MECEDORAS A 120 RS.  
de rejilla; sillones para despachos,  
100; sillas, 88; sofás, 200. Precios.  
28. (En madera curvada al vapor.)

## BENETE,

cirujano-dentista, ha suspendido su  
marcha y continua recibiendo con-  
sultas de 10 a 14. Hotel de las Cuatro  
Naciones, Arenal, 19, 21 y 23, pral.

SE CEDEN SALA Y GABINETE  
con tres alcobas, con asistencia  
en ella. Barco, 16, 2.<sup>o</sup> —1

SE VENDEN DOS BERLINES ES-  
trangeras. Calle de D. Pedro, nú-  
mero 8, triplicado.

SE VENDE UNA HERMOSA YE-  
Sigue extranjera muy barata. Hor-  
taiza, 5, 2.<sup>o</sup> izqda., de una a 4. —1

COLEGIO DE SEÑORITAS. EDU-  
cación elemental y superior. Calle  
de Jacometrezo, núm. 53, pral.,  
bajo la dirección de doña Rosina  
Aguinaga de Palacios. —1

COMISION LIQUIDADORA DE  
la Caja de Quintas de Mellado.—  
De conformidad con lo acordado  
por la junta general de imponentes  
en la misma, de 31 de agosto últi-  
mo, se procede al reparto, a cuenta  
de sus créditos, de las cantidades  
que en la misma se determinó. El  
pa. dera principio el domingo 7  
del corriente, de 9 a 12 de su ma-  
ñana, y continuará los jueves y do-  
mingos de cada semana, a las mi-  
mas horas, en la casa del presiden-  
te, calle de los Peligros, núm. 4, cito. 3.  
Madrid, 3 de setiembre de 1873.—  
El presidente, Francisco Rozabal. —1

SE DESEA SABER EL NOMBRE  
de la calle y número de la casa en  
donde vive D. Francisco Casanovas,  
en Barcelona, sirviéndose avisa-  
r o contestar a D. José Leonor,  
escritor de la *Gaceta Nacional*, para  
enterarse de asunto de familia de  
su interés. —1

GRAN ALMONEDA.  
Muebles franceses e ingleses de  
inmejorable gusto. Fuencarral, 26,  
principal.

ANAQUELERIAS.  
Se venden chicos y grandes, calle  
de Silva, núm. 14, bajo.

ALMONEDA.

Muebles de alta novedad de Pa-  
ris. Apertura de nuevos salones.  
Reina, 27.

A LAS OCHO Y MEDIA DE LA  
Anochecer del viernes último, se ha  
estravido un perro de Terranova,  
negro, grande, grueso, con una  
pequeña taja blanca en el pecho,  
llamado Moro. Se ruega a quien lo  
haya recogido, lo entregue en la  
calle de los Estudios, núm. 3, prin-  
cipal, y ademas de agradecerte se  
gratificara.

ALMONEDA DE MUEBLES ELE-  
gantes y modernos. Reina, 6, bajo.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO.

Curación instantánea de los más  
violentos dolores de muelas. —Conser-  
vatorio de la dentadura y las encías.

Depósito Gral. en España, Sres. I. Fer-  
ner y C. Montera, 51, pral. Madrid.

DEPOSITO DE GARBANZOS.—  
Graf. surtidor, Desengano, 12.

## PRIMER ANIVERSARIO.

La Exma, élma. señora  
D. LUISA GINER Y GINER  
falleció el dia 4 de setiembre  
de 1872.

R. I. P.

Sus hijos, nietos y demás  
familia ruegan a sus amigos  
se sirvan encenderla á  
Dios.

Todas las misas que se cele-  
bran mañana 4 en la iglesia  
parroquial de San Martín por  
los señores sacerdotes ad-  
scriptos a la misma, serán apli-  
cadas por el eterno des-  
canso del alma de dicha se-  
ñora.

SE ADMITEN HUESPEDES A 6 RS.  
Don chocolate, dos comidas y pos-  
tres. Olivo, 18, cuarto 2.<sup>o</sup>

## PÉRDIDA.

En la noche del 29 del pasado, se  
ha estraviado una pera de color  
canela, esquilada hace poco, que  
atiende al nombre *Corina*. La pera  
que la tenga puede llevarla a la  
calle de la Unión, 9, bajo y se le  
dará el hallazgo. —1

SOCIEDAD DE LOS FERRO-CAR-  
RILES de Almansa a Valencia y  
Tarragona.—Gerencia.

ANUNCIO.

En atención a las circunstancias  
por que atraviesa este ferro-carrión,  
la dirección de esta sociedad ha  
acordado suspender, hasta nueva  
convocatoria, la reunión en junta  
general extraordinaria de señores  
accionistas que estaba anunciada  
para el dia 3 del actual.

Valencia, 1.<sup>o</sup> de setiembre de 1873.—  
Por la sociedad de los ferro-car-  
riles de Almansa a Valencia y Tar-  
ragon, el director gerente acciden-  
tal, Andrés Campo. —1

CABALLERO DE GRACIA, N.º 10,  
principal, se ceden habitaciones.

SE VENDE UN BONITO TRONCO  
de jaquitas de 4 a 5 años de edad,  
con sus guardanotas y un elegante  
carriaje (duque), todo casi nuevo.  
Calle de Recoletos 4, cochera 1.

LICOR VEGETAL DE ARRIBA,  
lisboína rival en Europa, para teñir el  
cabello y la barba, no mancha y no  
hay que lavarse. Caja 16 rs. Plaza  
de Bilbao, 10, botica de Arrieta.

UNA SEÑORA CEDE DOS GABI-  
NETES. Carrera de San Gerónimo,  
14, porteria.

MODISTA. CORTA Y PREPARA  
cada clase de trajes, en su casa  
o fuera. Feligres, 14 y 16, 4.<sup>o</sup> izq.<sup>o</sup> —1

ALMONEDA DE SILLERIAS Y  
A muebles, espejos, alfombras. Hu-  
milladero 18, pral. derecha. —1

MA PARA SUCASA O LA DE  
los padres. Comadre, 20, tercero.

PARTICULAR.—SE CEDE UNA  
pieza y alcoba con asistencia  
en ella. Jacometrezo, 48, pral. izq.<sup>o</sup>

SE CEDE UN GABINETE PARA  
Síno ó dos caballeros. Carmen, 7,  
porteria. —1

ACADEMIA PREPARATORIA.—  
AA instancia de varios alumnos,  
vuelve a establecer la que ha veni-  
do dirigiendo con el éxito que es  
conocido, en los cuerpos de ingenieros,  
estado mayor y artillería, etc., el profesor Sr. Urquiza.

En mediados del presente setiem-  
bre dará principio el domingo 7  
del corriente, de 9 a 12 de su ma-  
ñana, y continuará los jueves y do-  
mingos de cada semana, a las mi-  
mas horas, en la casa del presiden-  
te, calle de los Peligros, núm. 4, cito. 3.  
Madrid, 3 de setiembre de 1873.—  
El presidente, Francisco Rozabal. —1

SE DESEA SABER EL NOMBRE  
de la calle y número de la casa en  
donde vive D. Francisco Casanovas,  
en Barcelona, sirviéndose avisa-  
r o contestar a D. José Leonor,  
escritor de la *Gaceta Nacional*, para  
enterarse de asunto de familia de  
su interés. —1

GRAN ALMONEDA.  
Muebles franceses e ingleses de  
inmejorable gusto. Fuencarral, 26,  
principal.

ANAQUELERIAS.  
Se venden chicos y grandes, calle  
de Silva, núm. 14, bajo.

ALMONEDA.

Muebles de alta novedad de Pa-  
ris. Apertura de nuevos salones.  
Reina, 27.

A LAS OCHO Y MEDIA DE LA  
Anochecer del viernes último, se ha  
estravido un perro de Terranova,  
negro, grande, grueso, con una  
pequeña taja blanca en el pecho,  
llamado Moro. Se ruega a quien lo  
haya recogido, lo entregue en la  
calle de los Estudios, núm. 3, prin-  
cipal, y ademas de agradecerte se  
gratificara.

ALMONEDA DE MUEBLES ELE-  
gantes y modernos. Reina, 6, bajo.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO.

Curación instantánea de los más  
violentos dolores de muelas. —Conser-  
vatorio de la dentadura y las encías.

Depósito Gral. en España, Sres. I. Fer-  
ner y C. Montera, 51, pral. Madrid.

DEPOSITO DE GARBANZOS.—  
Graf. surtidor, Desengano, 12.

AVISOS GENERALES.

TARJETAS EN EL ACTO

Cien rs., cincuenta 4.—E que-  
nas de funeral, tanto, 30 rs.; do-  
ble, 50.—Peligro, 14 y 16.

ESQUINA A LA PUERTA DEL  
Sol, dos preciosos gabinetes. Es-  
parteros 4, portera.

MADE CRIA PARA CASA DE  
Años padres. Calle de San Marcial,  
3, piso cuarto.

CALLE DE LA LIBERTAD, 7, 2.<sup>o</sup>  
Cama para casas de los padres.

CLASES DE SOLFEO Y PIANO  
para señoritas por la Sra. dña

Elena García, profesora de Fomen-  
to de las Artes. Mayor, 52, en ro-  
sario izquierda. No es el colegio. —1

SE VENDE EN SUBASTA VO-  
luntaria una gran casa y huerta  
en Robledo de Chavela, Barrio de  
Palacio, núm. 19. El remate se ve-  
rifica el dia 12 de setiembre, a las  
12 de su mañana, ante el notario  
D. Zacaria Alonso y Caballero,  
calle de la Magdalena, núm. 4, 2.<sup>o</sup>  
quién informara de su precio y con-  
diciones. —1

GÁSOMETROS PEQUEÑOS PA-  
Gra fabricas, pueblos, villas, etc.,  
sistema privilegiado inglés barato.  
Dirigirse a Tomás Rosser, direc-  
tor, empresa de gas, Vitoria.

AVISOS GENERALES.

TARJETAS EN EL ACTO

Cien rs., cincuenta 4.—E que-  
nas de funeral, tanto, 30 rs.; do-  
ble, 50.—Peligro, 14 y 16.

ESQUINA A LA PUERTA DEL  
Sol, dos preciosos gabinetes. Es-  
parteros 4, portera.

MADE CRIA PARA CASA DE  
Años padres. Calle de San Marcial,  
3, piso cuarto.

CALLE DE LA LIBERTAD, 7, 2.<sup>o</sup>  
Cama para casas de los padres.

CLASES DE SOLFEO Y PIANO  
para señoritas por la Sra. dña

Elena García, profesora de Fomen-  
to de las Artes. Mayor, 52, en ro-  
sario izquierda. No es el colegio. —1

SE VENDE EN SUBASTA VO-  
luntaria una gran casa y huerta  
en Robledo de Chavela, Barrio de  
Palacio, núm. 19. El remate se ve-  
rifica el dia 12 de setiembre, a las  
12 de su mañana, ante el notario  
D. Zacaria Alonso y Caballero,  
calle de la Magdalena, núm. 4, 2.<sup>o</sup>  
quién informara de su precio y con-  
diciones. —1

GÁSOMETROS PEQUEÑOS PA-  
Gra fabricas, pueblos, villas, etc.,  
sistema privilegiado inglés barato.  
Dirigirse a Tomás Rosser, direc-  
tor, empresa de gas, Vitoria.

AVISOS GENERALES.

TARJETAS EN EL ACTO

Cien rs., cincuenta 4.—E que-  
nas de funeral, tanto, 30 rs.; do-  
ble, 50.—Peligro, 14 y 16.

ESQUINA A LA PUERTA DEL  
Sol, dos preciosos gabinetes. Es-  
parteros 4, portera.

MADE CRIA PARA CASA DE  
Años padres. Calle de San Marcial,  
3, piso cuarto.

CALLE DE LA LIBERTAD, 7, 2.<sup>o</sup>  
Cama para casas de los padres.

CLASES DE SOLFEO Y PIANO  
para señoritas por la Sra. dña

Elena García, profesora de Fomen-  
to de las Artes. Mayor, 52, en ro-  
sario izquierda. No es el colegio. —1

SE VENDE EN SUBASTA VO-  
luntaria una gran casa y huerta  
en Robledo de Chavela, Barrio de  
Palacio, núm. 19. El remate se ve-  
rifica el dia 12 de setiembre, a las  
12 de su mañana, ante el notario  
D. Zacaria Alonso y Caballero,  
calle de la Magdalena, núm. 4, 2.<sup>o</sup>  
quién informara de su precio y con-  
diciones. —1